



**ΣΥΡΙΖΑ**  
**ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗΣ ΑΡΙΣΤΕΡΑΣ**

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΟΥΛΗ  
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΒΟΥΛΕΥΜΑΤΟΣ  
Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ... 5690  
Ημερομ. Καταθέσεως: ... 24-1-14

## ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τους κ.κ. Υπουργούς

- Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής
- Εσωτερικών

24/01/2014

**Θέμα: «Αστοχίες στις μελέτες και στην κατασκευή - ελλειμματική και επικίνδυνη για τη Δημόσια υγεία η λειτουργία του ΧΥΤΑ Μαυροράχης»**

Ο ΧΥΤΑ Μαυροράχης, ενώ εγκαινιάστηκε μόλις το 2008 ως υπερσύγχρονο έργο, παρουσιάζει μεγάλα προβλήματα λειτουργίας και ρύπανσης του περιβάλλοντος. Ήδη, από το 2009, άρχισαν οι καταγγελίες των κατοίκων που αφορούν κυρίως σε διαρροή στραγγισμάτων σε ύδατα που φτάνουν στη λίμνη Κορώνεια, αναδεικνύοντας την πλημμελή λειτουργία του βιολογικού σταθμού και επιπλέον τις δυσμενείς συνέπειες από τη λειτουργία του ΧΥΤΑ και την υποδοχή απορριμμάτων πολλαπλάσιων του επιτρεπτού.

Για το θέμα έγινε σειρά ερωτήσεων στη Ελληνική Βουλή και στην Επιτροπή Αναφορών της ΕΕ. Τον περασμένο Ιούλιο επιβλήθηκε πρόστιμο συνολικού ύψους 63.053 ευρώ στο Σύνδεσμο ΟΤΑ του νομού Θεσσαλονίκης, για παραβίαση διατάξεων της περιβαλλοντικής νομοθεσίας, που αφορούν το ΧΥΤΑ Μαυροράχης, πρόστιμο-απόδειξη της ελλειμματικής και επικίνδυνης για τη Δημόσια υγεία και το περιβάλλον λειτουργίας του ΧΥΤΑ.

Στις 07/08/2013 η Εκτελεστική Επιτροπή του Συνδέσμου ΟΤΑ Νομού Θεσσαλονίκης, σε απόφασή της (Αρ. Πρ. 3513) αναφέρει πως "προκειμένου να είναι δυνατή η απρόσκοπτη λειτουργία της Μονάδας Επεξεργασίας Λυμάτων του ΧΥΤΑ Μαυροράχης και για να υπάρχει δυνατότητα διαχείρισης της περίσσιας παραγωγής στραγγισμάτων χωρίς να υπάρχει κίνδυνος επιβάρυνσης του περιβάλλοντος, κρίνεται απαραίτητη η άμεση μεταφορά των στραγγισμάτων από τις δεξαμενές αποθήκευσης πλεοναζουσών παροχών της Μονάδας Επεξεργασίας Στραγγισμάτων του ΧΥΤΑ Μαυροράχης στην Εγκατάσταση Επεξεργασίας Λυμάτων Θεσσαλονίκης". Εγκρίθηκε έτσι δαπάνη ύψους 206.640 ευρώ για τη μίσθωση τεσσάρων βυτιοφόρων, τα οποία για τρεις μήνες θα εκτελούσαν 12 τουλάχιστον δρομολόγια ημερησίως για να μεταφέρουν τα στραγγίσματα, τα οποία μέχρι τότε αποστραγγίζονταν στη λεκάνη του Λαγκαδά, με άγνωστες συνέπειες.

Τέλος, στο Τεχνικό Πρόγραμμα του Συνδέσμου ΟΤΑ Νομού Θεσσαλονίκης για το έτος 2014, (απόφαση με αρ. ΑΔΑ: ΒΛΓ2ΟΡΘΦ-06Ν) προβλέπονται δύο έργα, που αφορούν στη διαχείριση των στραγγισμάτων του ΧΥΤΑ Μαυροράχης και που επιβεβαιώνουν τον ελλειμματικό χαρακτήρα του αρχικού σχεδιασμού:

1. Η ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΛΙΜΝΟΔΕΞΑΜΕΝΗΣ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ ΣΤΡΑΓΓΙΣΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΧΥΤΑ ΜΑΥΡΟΡΑΧΗΣ, κόστους 800.000,00€, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ. Θα χρηματοδοτηθεί από ιδίους πόρους, σημειώνεται δε ότι το εν λόγω έργο θα συμπεριληφθεί στην τροποποίηση της ΑΕΠΟ για το έργο ΧΥΤΑ ΒΔ Τομέα.

2. Η ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΤΡΑΓΓΙΣΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΧΥΤΑ ΜΑΥΡΟΡΑΧΗΣ, κόστους 4.929.712,58€, συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ. Έχει ενταχθεί προς χρηματοδότηση στο ΕΠΠΕΡΑΑ. Το έργο αφορά τόσο την επέκταση της βιολογικής βαθμίδας της υφιστάμενης μονάδας επεξεργασίας από 350m<sup>3</sup>/h σε 520m<sup>3</sup>/h, όσο και την μετέπειτα επεξεργασία (ενδεικτικά αναφέρεται η αντίστροφη όσμωση και η εξάτμιση της άλμης που παράγεται κατά την αντίστροφη όσμωση). Οι προτεινόμενες μονάδες θα εγκατασταθούν στον προβλεπόμενο χώρο από την αρχική μελέτη του έργου «ΧΥΤΑ Μαυροράχης και Οδός Πρόσβασης». Οι προδιαγραφές της τελικής εκροής καθορίζονται από τη Νομαρχιακή Απόφαση Αριθ.30/οικ. 2885 (ΦΕΚ 1079B/15.07.2010), έτσι ώστε να είναι κατάλληλη για διάθεση στον αποδέκτη (Ρέμα Μπογδάνα) που καταλήγει στη λίμνη του Αγ. Βασιλείου (Κορώνεια).

Από όλα τα παραπάνω:

**-Επιβεβαιώνονται οι ανησυχίες των κατοίκων για πλημμελή λειτουργία του ΧΥΤΑ και οι φόβοι ότι η μέχρι σήμερα «περίσσεια παραγωγή στραγγισμάτων» κατέληγε στο περιβάλλον.**

**-Είναι έκθετη η διοίκηση του Συνδέσμου που κώφευε επί σειρά ετών, δεν έπραξε ως όφειλε για να εξασφαλίσει αξιόπιστο σχεδιασμό και λειτουργία του ΧΥΤΑ Μαυροράχης και έρχεται τώρα να θεραπεύσει «τα λάθη» με νέα έργα, που θα επιβαρύνουν οικονομικά τους δημότες.**

**-Επιβεβαιώνεται η ανάγκη ριζικής αναθεώρησης του σχεδιασμού για τη διαχείριση των απορριμμάτων, ώστε να αποτρέψουμε περιβαλλοντικές καταστροφές από έργα που ενδεχομένως αποδειχθούν ακατάλληλα λόγω αστοχιών στη μελέτη και στην κατασκευή, αλλά και για να αποτρέψουμε τη διασπάθιση κι άλλων κονδυλίων.**

Με δεδομένο ότι είναι γνωστό το μείζον πρόβλημα που παρουσιάζουν πολλά έργα ΧΥΤΑ στην Ελλάδα (π.χ. Δυτική Σάμος, Καρβουνάρι, Ζάκυνθος), είτε λόγω «αστοχίας» των μελετών, είτε λόγω «κατασκευαστικών λαθών» και επειδή η Διοίκηση του Σύνδεσμου ΟΤΑ Ν. Θεσσαλονίκης, για τον οποίο επίκειται η συγχώνευση στον Περιφερειακό ΦοΔΣΑ, αντί να προχωρήσει σε δράσεις προπαρασκευαστικές για την Αναθεώρηση του Περιφερειακού Σχεδίου, που έχει αποδεδειγμένα αποτύχει, προγραμματίζει νέες εργολαβίες.

**Ερωτώνται οι κκ Υπουργοί:**

**- Προτίθενται να διερευνήσουν από πότε δεν λειτουργούν τα συστήματα βιολογικού καθαρισμού στον ΧΥΤΑ Μαυροράχης και αν τα τοξικά υπολείμματα που ανεξέλεγκτα διαρρέουν στο περιβάλλον ρυπαίνουν και τη λίμνη Κορώνεια;**

- Ποια μέτρα προτίθενται να λάβουν για να διασφαλίσουν ότι η μελέτη, κατασκευή και λειτουργία των υποδομών του ΧΥΤΑ Μαυροράχης, όπως και όλων των ΧΥΤΑ/ΧΥΤΥ στην Ελλάδα τηρεί τους όρους προστασίας του περιβάλλοντος και διασφάλισης του δημοσίου συμφέροντος;

-Τι προτίθενται να πράξουν για να προχωρήσει η Αναθεώρηση του Περιφερειακού σχεδιασμού διαχείρισης απορριμμάτων;

**Οι ερωτώντες βουλευτές:**

**Χαρά Καφαντάρη**

**Λίτσα Αμμανατίδου-Πασχαλίδου**

**Τάσος Κουράκης**

**Αφροδίτη Σταμπουλή**